

村史馆里看变迁

羊山,是一个地名,更是一个红色地标。在革命战争年代,一批批革命先贤在这里浴血奋战,建立仁台、儒万山根据地,留下了许多不可磨灭的红色印记。

如今,位于龙华区新城镇仁里村委会仁台村的羊山革命根据地仁台陈列馆,不仅是革命历史的见证,也是对后人进行爱国主义教育的重要场所。

□本报记者 卢晓霞
特约记者 萧海山



▲羊山革命根据地仁台陈列馆内,参观人员在了解琼崖革命历史和革命先烈们可歌可泣的英雄事迹。
本报记者 康登淋 摄

羊山革命根据地仁台陈列馆: 村史馆里映初心 红色热土焕新颜

见证红色印记

一张张老照片,一份份珍贵的资料,驳壳枪、土制地雷等一件件锈迹斑斑的武器,带领着人们走进了那段革命岁月。6月2日,记者在羊山革命根据地仁台陈列馆看到,展馆面积虽然不大但展陈丰富,通过文字、图片、沙盘模型等展示了土地革命、抗日战争、解放战争三个时期的琼崖革命历史和革命先烈们可歌可泣的英雄事迹。

“当时,冯白驹任书记的中共琼山县委、琼崖工农红军经常驻扎仁台革命根据地,在这里发动民众,建立红色政权,办农会、建兵工厂、发展生产、开

展武装斗争。”仁里村党支部书记李武介绍,1926年7月,陈安仁、胡伯虎、黄魂等人,利用冯公坊每年正月十四、十五的热闹庙会,通过各种方式宣传革命主张,发动仁台地区农民参加革命,同年组建仁台农民协会、农会自卫队。

“土地革命时期,我爷爷担任通信员,当时他回到村口时,被敌人追上,为了不让信件落到敌人手里,他把信吞进肚子里,后来惨死敌人刀下。”每当谈起这段历史,今年60岁的仁台村原村民小组组长麦典波,总是眼眶湿润。

绽放时代新风采

在陈列馆外,放置着一块“仁台革命英烈名录”的碑石,上面镌刻着一个个烈士名字。记者驻足碑前,透过岁月的硝烟,仿佛重新看到一个鲜活的生命,更加体会到今天美好生活的来之不易。

漫步在村中,徘徊在农会亭、烽火瞭望台和红色长廊之间,这些地方见证了无数英雄的壮丽革命事迹。“这里曾是作战的重要枢纽,是抗战时期监视敌军的最佳地点。”在烽火瞭望台上放眼望去,青山绿水,风景秀丽,麦典波陷入了沉思。

如何让红色文化在新征程上绽放光彩?仁台村依托红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游的做法给出了答案。

在仁台村,不时可以看到前来打卡

红色景点的游客,他们在沉浸式体验红色文化后,会到邻近的潭丰洋湿地公园,探索湿地之美。“这里红色文化深厚,自然资源丰富,很值得慢慢了解。”游客李柏杉带着孩子前来游玩,在青山绿水中接受红色教育,“虽然现在身处和平年代,但我们不应忘记历史。”李柏杉说。

“红色文旅既是传承红色基因,加快乡村文化振兴的创新方式,也是加快红色旅游要素集聚,带动村民增收致富的关键举措。”李武介绍,近年来仁里村“红色旅游+生态”不断升温,成为远近有名的乡村旅游打卡点。下一步,将继续丰富红色旅游体验的文化内涵和体验形式,发展“红色旅游+”,充分激活红色动能,努力建设宜居宜业和美乡村。



▲位于新城镇仁里村委会仁台村的羊山革命根据地仁台陈列馆,外观古朴肃穆。
本报记者 康登淋 摄

记者手记

红色村史馆筑起群众精神家园

□本报记者 卢晓霞

仁台村,一个看似普通的小村庄,却是一处充满历史回响、见证英雄足迹的红色热土。

2021年,羊山革命根据地纪念馆完成升级改造,由羊山革命根据地仁台陈列馆、农会亭、仁里红色广场、宣誓广场、红色仁台长廊、麦氏宗祠、红军古渡等组成,通过丰富展品,改造监控设备、灯光设备,增强陈列馆的吸引力、感染力,并对周边环境

进行小景布置,使功能布局更加合理,教育阵地作用发挥更加突出。

对老党员麦典波来说,每一次讲解都是对自己的精神洗礼。他从红色故事中重温历史,汲取力量,并将激情和感悟转化为打动人心的语言,传递给更多的人,让每一位参观者记住这段红色故事。

小小村史馆,不仅是革命历史陈列馆,更是村民的精神家园。它蕴含的红色精神,将鼓舞着一代又一代人,在党的领导下用奋斗创造美好生活。

模范宣讲进基层 弘扬文明正能量

本报6月3日讯(记者周慧)日前,由市委宣传部、市文明办主办的2024年海口市道德模范与身边好人先进模范宣讲报告首场活动走进美兰区白龙街道流水坡社区,邀请第七届海口市道德模范林海燕、2023年度“海口好人”韩放激情“开讲”,通过宣讲先进事迹,弘扬模范精神,树立文明新风。

海口市人民医院海甸门护士林海燕在宣讲中介绍了自己参加护理工作近30年以来的经历,一个个励志的故事,让大家深深感受到医者仁心、爱岗敬业的精神。

秀英区志愿服务联合会秘书长韩放已有9年的志愿服务经历,志愿服务时长超过4000小时。他于2019年牵头成立海口市青椰志愿服务中心,吸纳志愿者800余名,参与190余个志愿项目,组织开展了关爱留守儿童、环保宣传、湿地保护、禁烟禁毒宣传等数百场优质的志愿服务活动,组织上千名志愿者参与其中。

现场,社区干部群众认真聆听,感受榜样力量,大家纷纷表示受益匪浅,将身体力行地学习模范精神,共建文明社会环境。活动中穿插文明城市创建互动问答,引导干部群众争做文明践行者。

市文明办相关负责人介绍,该活动将陆续走进海口各镇街、企事业单位和校园,积极引领市民群众学习榜样精神,弘扬正能量。



海南公开销毁100公斤毒品 有害毒品转化为有益新能源

本报6月3日讯(记者李云川 通讯员蒋青霄)今天是虎门销烟185周年纪念日。省公安厅在澄迈县中电国际新能源海南有限公司环保发电厂举行了一次毒品公开销毁行动,共销毁毒品约100公斤,涉及海洛因、冰毒、氯胺酮,以及依托咪酯等麻醉药品、成瘾物质。据悉,这些有害毒品转化为对人们生活有益的新能源电能,充分展现了我省在维护社会安全、净化社会环境方面取得的重大成果。

活动以“防范青少年药物滥用”为主题。销毁仪式上,省公安厅禁毒总队相关负责人表示,选择在虎门销烟纪念日这一具有深远意义的日子里销毁毒品,是要提醒每一个人,尤其是青少年,铭记历史、珍爱生命,坚决远离毒品。

此次行动在省人民检察院与省生态环境保护厅的监督下进行,确保销毁过程安全、无害,且符合环境保护标准。

秀英区开展以旧换新购车直补活动 每车最高补贴7000元

本报6月3日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森)6月3日,秀英区发布《2024年以旧换新购车直补活动实施细则》(以下简称“细则”)。根据细则要求,消费者报废或转让(不含变更登记)本人名下非营运性燃油或新能源小客车,并且在秀英区注册的汽车零售企业购买新能源小客车或2.0升及以下排量燃油小客车新车(不含专项作业车),注册使用性质为非营运的,可申请5000元至7000元一次性购车补贴。

根据细则,秀英区将对新购置汽车的机动车销售统一发票(含税价)20万元(含)以下给予5000元/辆补贴,补贴142辆;对新购置汽车的机动车销售统一发票(含税价)20万元以上给予补贴7000元/辆,补贴170辆。补贴车辆总数312辆,补贴总额190万元,以申请时间先到先得。

细则明确,申请人仅限个人消费者,所转让或者报废名下的燃油或新能源小客车,应当于2024年6月3日之前登记在本人名下;申请人转让或者报废名下的旧车时间应为2024年6月3日(含)至2024年7月31日(含);新购车辆为在秀英区注册登记的汽车零售企业购置的小型汽车(不含专项作业车)新车,新购车辆时间为2024年6月3日(含)至2024年7月31日(含),需在海口市公安部门完成首次车辆注册登记手续,并取得《机动车登记证书》和《机动车行驶证》。

根据细则,直补申请受理时间为2024年7月20日至9月15日,申请人通过在云闪付APP首页搜索“秀英区汽车补贴”小程序,进入“秀英区汽车以旧换新”专区,按要求上传相关材料申请补贴。2024年10月底前,经第三方审核公司审核通过,并在秀英区人民政府网公示3天无异议后,补贴资金将发放至消费者同名的银行借记卡账户中。

我市举办“世界环境日”宣传活动 美丽海口 我是行动者

本报6月3日讯(记者李欣)今年6月5日是第53个“世界环境日”。6月3日上午,六五环境日海口市主场宣传活动在海南省图书馆一楼报告厅举办,主题是“美丽海口,我是行动者”。

活动通过环保科普展览、主题文艺表演等方式,宣传环保理念,倡导公众共同保护环境。活动邀请“无废医药企业”代表向全社会发出共同保护环境的倡议。市生态环境系统工作人员、企业代表、志愿者、中小學生等200余人参加活动。

活动现场设置了图文并茂、内容丰富的环保知识展板,吸引市民群众驻足观看;各环保企业搭建展台,展出

全生物降解袋、餐具等产品。据悉,六五环境日期间,海口将面向社会各界开展形式多样的环保宣传活动。

如今的海口,城市更加绿意盎然,宜居优势更为彰显。市生态环境局相关负责人介绍,下一步,我市将深入推进生态文明建设和环境保护工作,开展“三线一单”成果落地应用实践,强化生态环境分区管控与环评制度的衔接互通;持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,守护椰城美丽环境;持续推进“无废城市”建设,做好全面禁塑;积极倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,形成全社会共同参与生态环境保护的良好风尚。



▲六五环境日海口市主场宣传活动中,展示的环保公益卫士作品颇受青睐。
本报记者 石中华 摄



日落海滨红霞飞



6月1日,海口湾在夕阳的照耀下格外美丽,远处的轮船点缀着海面,如诗如画,美不胜收。世纪公园内,众多市民游客欣赏红霞满天的美景。

近年来,海口湾亲海空间整治成效显著,通过实施西海岸贯通工程,打造形成“最绿色”的生态海堤段、“最市民”的假日海堤段、“最休闲”的游艇码头段,串珠成链,实现海湾人居亲海功能贯通,有效提升社会及经济效益。

本报记者 杨鹤 摄

“椰嫂故事我来讲”主题演讲决赛在海口举办 10位“椰嫂”获奖

本报6月3日讯(记者周慧)日前,省商务厅联合省人社厅、省妇联等单位在海口开展海南省“琼字号”劳务品牌“椰嫂”家政宣传推广活动闭幕式暨“椰嫂故事我来讲”主题演讲比赛决赛。

本次活动旨在推动我省家政服务业规范化、品牌化发展,不断扩大“椰嫂”品牌的影响力、社会认知度,推动“椰嫂”成为具有海南地方特色的代表性劳务品牌。经过报名征集、面对面培训以及选拔角逐等环节,共有10位“椰嫂”进入决赛,并分别获得各种奖项。

育婴师、保洁员、养老护理员……决赛场上,10名参赛选手分别立足各自岗位,分享了她们成为“椰嫂”、做好“椰嫂”、提升服务品质的故事和奋斗经历。一个个“接地气”的故事让观众感受到“椰嫂”们对家政行业的热爱之情。经过激烈角逐,选手李梦婕获得本次“椰嫂故事我来讲”主题演讲比赛决赛的一等奖。

- ▶海口空气质量优良率达到97.5%,环境空气质量在全国168个重点城市中排名第一;
- ▶4个集中式饮用水源地水质达标率100%;
- ▶4个地表水国控断面水质达标率100%;
- ▶9个省控地表水断面水质优良率100%;
- ▶国家认定的19处黑臭水体黑臭消除率100%;
- ▶海口湾、五源河分别入选生态环境部第二批美丽海湾、美丽河湖优秀案例;
- ▶美舍河获评全国最美家乡河。

2023年

